

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Subscripción.—En la Península: Un mes, 1'50 pesetas.—Tres meses, 4'50 id.—En el Extranjero: Tres meses, 10 id.
La subscripción se contará desde el 1.º y 16 de cada mes.—No se devuelven los originales.
Redacción, Mayor, 21.—Administración, Mayor 18.

Condiciones.—El pago se hará siempre adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales.
París, Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31 Faubourg Montmartre.
La correspondencia al Administrador

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas
efectivas, completamente desembolsado
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL
46 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS.
Subdirección en Cartagena: HIJOS DE SORO, Jabonerías 23 y 25 pr

CLARIVIDENCIA

Puede estar satisfecho el Bloque de su órgano en la prensa, y puede estar satisfecho «La Tierra» de haber siempre interpretado fielmente los sentimientos y deseos del Bloque; ya es hora de que Cartagena entera haga justicia a ambos elementos, que en realidad constituyen uno solo y muy importante, y nosotros vamos gustosos a refrescar la memoria de nuestros lectores, resucitando trozos selectos de la campaña que «La Tierra» contra el alcantarillado, para contribuir con nuestro grano de arena a la meritoria y justiciera obra de rendir un público homenaje de respeto, a los que con algunos meses de anticipación, supieron ver claramente el final de tan enmarañado asunto.

Decía «La Tierra» en 29 de Mayo último y en un artículo titulado «¡Oh, el alcantarillado!», que se decía estaba subvencionada para hablar bien del alcantarillado y admitirlo como bueno y añadia irónicamente: «Ya no volveremos a hablarnos de los chanchulleros municipales, en relación con el alcantarillado; ya no volveremos a decir una palabra del famoso timo de las láminas; ya no nos meteremos con los alcantarilleros ya seremos todos unos, y todo conseguido a tan poca costa... doce mil duros para García Vaso».

Y en efecto, se ha cumplido esa predicción de «La Tierra» y el tiempo ha venido a saquear con la realidad de los hechos, lo que el querido colega aventuraba como un juicio humorístico, que distrajese sus cualidades adivinatorias: Afortunadamente para ella, no existe hoy la Santa Inquisición; que de existir, veríamos retorcerse entre las llamas de un auto de fé, a la que ha actuado de bruja y con sus caballos infernales ha demostrado que tenía pacto con el Diablo.

«Ya no volveremos a hablar más de los chanchulleros municipales, en relación con el alcantarillado», dijo y ya no habla más de ellos, porque cuantos chanchulleros habiesen existido, que habian aprobados por el Bloque y éste no puede tolerar y hace bien, que nadie le llame chanchullero y menos los que sólo están para alabar y reverenciarlo.

«Ya no volveremos a decir una palabra del famoso timo de las láminas» y ya no dice esta boca es mía; cómo hablar de timo, cuando ha dado cerca de un millón de pesetas en esas mismas timadoras láminas; cómo decir que *timan*, si van a dar el timo-havia completar los seis millones de pesetas y tal vez algo más? Esas cosas se pueden decir cuando política é impolíticamente se pueden atribuir a otros; pero decirse a sí mismos, sería el colmo de la fante y otras cosas habrán demostrado los directores del Bloque, pero no que sean tontos; que han de serlo.

decía en 15 de Febrero último «que el bloque no quería nada con los que hicieron posibles y reales, negocios como ese de las láminas y cupones del alcantarillado, chorreantes de indignidad... y estos que ahora se presentan a chorrear de eso mismo; tenía razón el colega ¡ya todos son unos! ¡honrados, aquellos! pues, honrados éstos: gimadoras los de entonces?, timadores los de ahora; indignos chanchulleros, los de ayer? chanchulleros indignos, los de hoy.

«Y todo conseguido a tan poca costa... doce mil duros para García Vaso»: aquí nos despistó algo el aditivo, pero se aproximó a la verdad; ponga el colega en lugar de esos doce mil duros sólo para García Vaso, los miles de pesetas ó de duros que entre éste y los demás concejales que tomaron acuerdos lesivos para el Ayuntamiento, tendrían que pagar al contratista por intereses, daños y perjuicios, y diga si no es un bonito pique, que se ahorran pagar esos concejales y que violentamente han conseguido que el contratista les perdone; esos miles de pesetas ó de duros debía estar con arreglo a la ley y al derecho en el bolsillo del contratista; pero resulta que están en los bolsillos de los concejales; qué más dá que no hayan salido debiendo salir, ó que hayan entrado no debiendo entrar? el resultado es que no están, en su sitio; en el bolsillo del contratista.

«Permiso a Calín para que no pague lo que por alcantarillado inviese que pagar», no podemos comprobar al en este punto: certó el Profeta, como en todos los anteriores: se trata de un asunto particular, referente a un señor que no ejerce cargo público, y nosotros respetuosos con la vida privada de todo el mundo, ni hubiéramos dicho lo que humorísticamente dijo el colega entonces, ni hemos de añadir una palabra más: sus razones tendría el Sr. Calín para oponerse entonces, como se opuso y sus razones tendrá ahora para callarse, como se calla.

Y ya han visto nuestros lectores, como parafraseando el artículo de «La Tierra» del 29 de Mayo último, hemos demostrado que merece el aplauso de todos los buenos cartageneros, el golpe de vista que tuvo el Bloque y su órgano, para determinar clara y precisamente, con casi cuatro meses de anticipación, la que sucede en estos momentos.

Envidiamos al colega esa clarividencia especial, siempre que no sea cosa penada por la iglesia; nuestros sentimientos religiosos no nos permitirán valernos de malas artes, como son aquellas que proporciona Satanás.

MOSTACILLA

Han armado un escándalo tremendo dos guardias de orden público en la Corte y ambos han disparado en la retrega lo menos veinte tiros de revólver. ¡Vaya como las gustan esos guardias! ¡y eso que son del orden!

Llegan a Badajoz carros con monjas (como las hortelizas al mercado) llevando presurosas del flamante gobierno lusitano. El pueblo aquí en España, que está de frailes y de monjas harto con gritos y silbidos de esta suava invasión protesta airado. ¿No habría medido alguno de que nos endosaran menos carros...? A no ser que nosotros estemos obligados a guardar a las monjas y a los frailes por la ley del Caudado.

Viaje aplazado

Madrid 14-9 m.
Parece que Merino no podrá realizar el proyectado viaje a Barcelona el domingo a causa de celebrarse en dicho día la «nunciata» peregrinación católica a Jetafe y la manifestación republicano socialista de simpatía a la República de Portugal.

Estamos en el secreto

La opinión verdadera, la que trae su influencia legítima y su autoridad positiva, de la serenidad y el desinterés con que juzga los episodios salientes de nuestra vida local, y de la mayor capacidad para distinguir los verdaderos estímulos con que actúan en la inconsciencia, los nuevos regeneradores, pudo apreciar y seguramente apreciar en la última algarada callejera, organizada por los residuos del bloque, dos detalles de extraordinario relieve. La falta de fundamento y de oportunidad ostensibles para esos desatentos y la principal intervención que en ellos tomaron sencillas gentes del campo, traídos para cubrir los huecos que han hecho en el bloque los propios desatentos de éste.

Precisamente todos los asuntos tratados en la sesión última, estaban juzgados por la concurrencia en los dictámenes respectivos, de las firmas de concejales pertenecientes a las distintas representaciones políticas que constituyen el Concejo. Sólo en lo relativo a la aprobación del convenio del Alcantarillado hubo discrepancia.

Pero de esto no irían preocupados a la sesión los gremios de ultramarinos, de tabajeros y de vinos ni los campesinos.

No aparece, pues, por ningún lado que se considere la sesión municipal última, una intervención ordinaria ni singular del alcalde determinante de la más pequeña exaltación de entusiasmo no ya del verdadero pueblo, ni siquiera de sus devotos de la Liga de vecinos y de la Cámara Agrícola.

Es cierto que tuvo la singularidad y la valentía de recomendar, desde la Presidencia, la aprobación del convenio del alcantarillado para no perjudicar al contratista, detalle que no le perdonará «La Tierra».

«Pero ¿qué saben de estas cosas carniceras, especieros, vinateros y campesinos?» Y si supieran, se hubiesen exaltado de indignación pero no de entusiasmo.

No, no está en nada de esto el origen de la última estridencia callejera. Está en que el abuso del escándalo en el salón de sesiones del Ayuntamiento y la peralstencia con que se excita al motín desde «La Tierra», han determinado, sin duda, la intervención enérgica de las autoridades superiores y nuestro Alcalde maltracho y desautorizado por los aperechamientos conculgentes, ha querido prepararse con unos cuantos gritos, de unos cuantos amigos, una especie de apelación ó protesta, contra esas advertencias de la superioridad, que seguramente le habrán compelido a mantener el orden y el respeto a los concejales, que se observó el miércoles, por primera vez, en la casa municipal.

Pero esa popularidad fabricada tan de prisa y tan mal, no engaña a nadie y menos a nuestra primera autoridad provincial que por deber y con los elementos de información fidedigna que tiene a su alcance, debe estar perfectamente aperechido del peligro que a sí mismo aquí mantienen, torpemente, unos cuantos señores admitidos todavía de su exaltación a ciertos puentes y de su intervención en ciertas cosas, nada de lo cual llegaron siquiera a vislumbrar en sus ensueños de grandeza.

Virutas

Nuestros lectores habrán oido la lata del convenio del Alcantarillado. Y no sabrán, si es bueno ó malo.

Pues nosotros le vamos a dar la verdadera solución.
Está muy claro, que es malo.
¿Quiéres la prueba?
Cuando se aprobó anteayer en el Ayuntamiento, el *publucito* que habia, exclamó: ¡Bien! ¡muy bien!
¿Lo quieres más claro, amados lectores?
Dice «La Tierra» que a la sesión municipal y a la manifestación, acudió en masa el pueblo.
Y de esa masa, salió lo que tanta que salir: ¡Buñuelos!

En más de cuatro mil, se caula el bloque el número de manifestantes.
¡No vale colarse comparito!

Dice su órgano popular, que los conservadores votaron el dictamen de la comisión de Hacienda, respecto a los derechos del Maderero.
Y que lo hicieron por miedo.
¿Qué miedo!

Sigue «La Tierra» exprimiendo su cacumen.
Y fruto bendito de su vientre cerebral, es el nuevo motecito.
¡Maestranouistas!
¿Qué monol!
Ahora si que está muerto el calquismo.
Con tiros como ese... ¡Miau!

D. Valentín vió pasar la mascarada.
Y lanzó un suspiro de satisfacción al verse libre de aquellos manifestantes.
Y al ver a D. A. A. Carrón, vitoreado, aplaudido y proclamado Padre de tantos hijos, exclamó como el loco del cuento.
¡Así empecé yo!

No decimos esto para amargar la dicha que saborea nuestro actual Papá político.
Dios le de muchas manifestaciones como las de anteayer.
¡Que bien se las merece!

Ahora, que no está de mas que vaya preparando el viaje.
Porque estas auras populares son traidoras.
Ahora lo llevan en andas hasta su casa.
Y luego puede que lo manden más lejos.
A... la destierra como alce un extranjero amigo nuestro.

¡Mueras el cecique!
Ese grito simpático y benito, lanzó la masa del pueblo, en la manifestación.
Nosotros no sabemos a quien se refería.
¿Al antiguo ó el moderno?
¡Como los dos se llaman don José!

¡Viva la honra de...!
¡Viva el... honrado!
¡Viva la honrada de...!
Estas cosas no hay que *¡aleartas*.
Viven por sí solas.
¡Cuando viven!

Sabe «La Opinión» que cuenta con todas nuestras simpatías.
Y el cariño que la profesamos nos autoriza para darle dos consejos.
El primero es que no debe tomar en serio lo que diga «La Tierra».
Y ayer se puso fofos porque a decía, que estaba en el número de los periódicos vendidos al caique.
A eso no se contesta.
Y de hacerlo, se le dice que sí.
Y que a mucha honra.
Y sobre todo, que lo pagan bien.
¡Que es lo que más habla le dá!

El otro es el siguiente:
Huya «La Opinión» de seguir las huellas de los periódicos que ensucian sus columnas con chismes indecentes, referentes a las monjas de Portugal.
Tiene nuestro querido colega demasiado ingenio, para necesitar recurrir a buscar inspiración en las inlamias que propala cierta clase de prensa.
Sin esos extremos que pugnan con nuestros sentimientos y con nuestra honradez, puede el colega llenar sus columnas con chismes de buena ley.
Comente la manifestación de anteayer, por ejemplo.
Y tendrá risa para un año.

Un precioso grito dieron los manifestantes y todavía no hemos comprendido su alcance.
¡Abajo los ladrones! dijeron.
¿Pero están ahora arriba?
Pues que *¡abajen*!

GARLOPA SEGUNDO.

¿Bonque habilidades, eh!

Agotado ya el filón del Alcantarillado se dispone «La Tierra» a explotar otras galerías y al efecto viene hoy atribuyendo a los maestrillas la habilidad de *¡achuchar* a los acreedores del Ayuntamiento para que formal-

cen judicialmente la reclamación de sus créditos.
Nuestros lectores juzgarán si esto es ó no el colmo y de existir habilidades, de parte de quien están.
Contra el Ayuntamiento y por la vía judicial, no se han presentado hasta ahora, más que dos reclamaciones: una, la del contratista de las obras de la casa consistorial, que ya saben ustedes lo que de público se dice y asegura respecto de la intervención del Sr. García Vaso, como abogado; y otra la de la compañía Madrileña del Gas, antigua propietaria de esta fábrica, cuya reclamación se hizo al Ayuntamiento a principios de este año por el Procurador D. Casto Fernández en virtud de la sustitución de mandato que a su favor hizo el señor García Vaso como apoderado representante de dicha Compañía.

Ahora, si el señor García Vaso se ha dejado *¡achuchar* por los maestrillas allí él.

Tranquilidad completa

Madrid 14-9 m.
A pesar de los temores que abrigaba el gobierno sobre tumultos en Barcelona con motivo del aniversario del fusilamiento de Ferrer, todos los telegramas recibidos hasta las primeras horas de hoy acusan tranquilidad completa.

Se tomaron grandes precauciones y las tropas están acuarteladas.
En la tumba del cementerio civil donde yacen los restos de Ferrer, se colocaron gran número de coronas.
La guardia civil y la policía impidió la formación de toda clase de grupos.
Se inauguró el congreso de libre pensadores pronunciándose discursos sobre la vida y muerte de Ferrer.
El salón estaba adornado con trofeos de banderas.
En el acto reunió un orden completo.

REMITIDO

Sr. Director de EL ECO DE CARTAGENA.
Muy Sr. mío: Espero que cumpliendo con los deberes que le imponen a usted, como director de un periódico que da una noticia que se falsa, la ley especial de imprenta, publicará en el periódico de su digna dirección, la adjunta rectificación que le envío.
Gracias por adelantado de a. s. q. b. s. m.
Un bloquista.

P. D.—La contraseña esa es para que pueda usted ó el que quiera comprobar quien soy, que yo estoy siempre a la disposición de todos, respondiendo de lo que yo digo y no como otros que tiran la piedra y se ponen la venda. Vale.

UN BLOQUISTA.

Para la Junta de Sanidad
El enyesado de los vinos

Por ser de sumo interés para la salud pública y por la gran actualidad que ha dado a la cuestión, la solicitud de algunos fabricantes y expendedores de vinos de este término, interesado tolerancia para rebasar el límite en que la ley permite el uso del sulfato de potasa en la preparación de aquellos, dedicamos a nuestra celosa Junta de Sanidad algunos párrafos de una especie de manifiesto que ha considerado indispensable y oportuno publicar acerca de esta materia el Sindicato agrícola de Yecla, entidad que goza de gran reputación en España.

Copiámos:
La costumbre de enyesar los vinos es efecto de la atrasada que se encuentra la vinicultura en la mayor parte de las zonas. Si aplicáramos a la elaboración de los vinos los principios aconsejados por la enología moderna, prescindiríamos del enyesado, mejorado, si no en todo, al menos en parte, el procedimiento de la elaboración.

Es verdadera cuestión de interés para nuestros viticultores conocer las trascendentales modificaciones que sufre el vino en su composición, por efecto del enyesado. Al reaccionar el sulfato de cal (yeso) con la sal tartárea (tartrato ácido de potasa) se verifica una doble descomposición, formándose bisulfato potásico, que se disuelve en el líquido, precipitándose el bitartrato de cal, por cuyo fenómeno queda privado el vino de

la exageración que decía el Gobernador, que también se ha hecho ahora del caique, y el Letrado consistorial que no quería informar lo del maderero, se han inventado muchas patrañas por las que esquilmaron al pueblo y una de las más gordas ha sido la que ha salido en su periódico de usted que dice que el alcalde para ir a su casa de la Muralla, que si que vive en la Muralla, desde el ayuntamiento, fué por las calles Mayor, Puertas de Marcia, Santa Florentina S. Fernando, la Serreta y no sé cuantos embustes más, y eso no es verdad, pero así como suena.

El alcalde, no leé más que a donde se escribe el periódico «La Tierra» que, todo el mundo sabe que está al principio de las Puertas de Marcia y de ahí pasó y desde allí se volvió a su casa y esto lo sabíamos todos porque nos lo habían dicho desde mucho antes del día de la sesión, con que ya vé usted si estaba enterado el que ha escrito eso en su periódico.

Además y de esto fué yo un fastigo presencial y por eso lo digo y lo sostengo. El alcalde quería irse por otra escalera derecho a su casa y sus amigos no lo dejaron, esa es la pura verdad, porque a esa hora apenas hay gente por la muralla, y la cosa, como nos habían dicho a nosotros era que lo vieran en la calle Mayor, para que no se incomodase el Gobernador, que también decían se lo habían dicho ó se lo iban a decir, ó no sé qué, que de esto que decían del Gobernador yo no me enteré bien.

De modo que cuando entré en su despacho de alcalde don José Gómez el Presidente de los Gremios, y don Diego González, que era el que más gente había traído, que entró después él dijo que no y que uó, y se lo llevaron a la fuerza porque la gente se iba a ir toda si no bajaban pronto, y por eso veía todo el mundo que esos dos señores lo llevaban cogido de los brazos, y de eso del despacho como he dicho antes y lo sostengo ahora y siempre porque yo digo verdad, fuí yo un testigo presencial y nadie me lo ha contado.

Así es que para otra vez que se entere mejor ese periodista antes de escribir y no diga lo que no es, porque el que dice una cosa que no es verdad es un solemne... ya me comprende usted.

Así es que si la cosa resultó mal, que no resultó mal más que para los envidiosos maestrillas (que usted puede conocer algunos) que son unos asvariados del caique que los paga, la culpa sería de todos los que antes nos habían hablado, menos del alcalde, y ya le digo que hablo así, porque fuí yo un testigo presencial.

Las cosas, como el agua, claras y el chocolate espeso.
Y ya digo que estoy dispuesto a sostenerlo y que se puede comprobar quién soy con esa contraseña.

UN BLOQUISTA.